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                                               С Т А Н О В И Щ Е 

                                       на доц. д-р Любомир Игнатов, 

върху дисертационният труд на Нако Петков Наков за присъждане на ОНС 

„доктор“ по професионално направление 2.4. „Религия и Теология“, научна 

специалност „Свещено Писание на Новия Завет“  

на тема: 

„Литургични аспекти в книга Откровение на св. Йоан Богослов  

(глави 4 и 5)“. 

Богословски факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, катедра 

„Библеистика“. Научен ръководител проф. дбн Емил Трайчев. 

  

 Мистерията, покриваща съдържанието на книга Откровение е 

занимавала умовете на многая множества богослови и обикновени нейни 

читатели, но сравнително малко са онези, които са се осмелявали и са опитвали 

да отметнат покривалото от написаното в нея, въпреки, че самата книга е 

онасловена „Откровение“, т. е. откриване, разбулване.  

 Няма съмнение, че Нако Наков е избрал посочената по-горе тема от 

желание да надникне и той в тайните на тази единствена пророческа книга на 

Новия завет. Съзнавайки, че това изследователско поле е наистина трудно 

податливо за научно проучване, той пристъпва към осъществяване на своите 

научни търсения предпазливо, опирайки се на постигнатото назад във времето 

от бележити богослови. На прелистващият дисертационният му труд читател 

става ясно, че дисертантът си дава сметка за сложността на изследваната 

материя, но вероятно се и впечатлява от смелостта с която той се залавя да 

изследва в конкретна насоченост избраната от него част от книга Откровение.  
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Видно е, че докторантът е положил огромни усилия и забележително 

старание при съставянето и изложението на дисертационното си съчинение, 

което в крайна сметка намираме във вид и качество на сериозен 

изследователски труд, с присъщите му научни приноси. В предложения текст  

в систематизиран вид е представено почти всичко, свързано с книга 

Откровение. Както вече бе споменато г-н Наков се позовава в съчинението си 

на научните постижения на видни изследователи в тази област, ползвайки ги 

като база, върху която надгражда със свои научни проучвания, в което се 

състои всъщност и приносния елемент на неговата работа.  

В цялостен план дисертационният труд на докторант г-н Нако Наков 

отговаря на изискванията за подобен род научни съчинения. Изказът е научен 

и едновременно с това лек и разбираем, от което сложната материя става 

достъпна и от пръв прочит. Подбрана е необходимата, подпомагаща 

изследването методология и е използвана богата по обем изворна и 

научноизследователска литература, значителна част от която е чуждоезична. 

Всичко това отново е белег на положена усилена научноизследователска 

работа, довела до посочената по-горе дисертабилност на съчинението и 

осъществяването му като един наистина сериозен дисертационен труд, 

представляващ безспорен принос в тази област на богословската наука.  

Научното съчинение е изложено в порядъка на 200 печатни страници. 

Състои се от увод, три глави, заключение и списък с използваната литература, 

обхващащ 150 заглавия, от които 64 на кирилица и впечатляващите с броя си 

86 на латиница. Направените под черта бележки са 338. 

Значима придобивка за богословската наука са и трите части на 

научното съчинение. Трета част (глава) представлява своеобразен синопсис на 

тълкуванията на книга Откровение, което начинание до сега не е 
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предприемано от български богослови. В края на Автореферата дисертантът 

посочва четири конкретни приноса на своя научен труд, с която негова 

констатация съм напълно съгласен.  

Заключението следва обичайния начин за представяне на тази част от 

научните съчинения. В общи линии представлява сбогуване с читателя като е 

направен опит за равносметка от извършената работа, придружена от 

затвърждаване и допълнително богословско разясняване на постигнатите 

резултати. 

Относно Автореферата нямам забележки. 

 По време на вътрешното обсъждане на дисертационния текст на г-н 

Нако Наков бяха посочени редица пропуски, неясноти, неточности и 

недоглеждания при съставянето на съчинението. Същите всъщност не 

влошаваха идейното и приносно качество на представения труд, но съгласно 

изискването за представяне на обективна преценка бяха споменати с 

единствената цел да направят изложението безукорно.  

Приложеният впоследствие към документацията за публична защита 

дисертационен текст намираме в основно преработен вид, в отговор на 

направената препоръка по време на предварителното обсъждане. С 

удовлетворение установявам, че с много малки изключения са взети под 

внимание и препоръките направени от мен. 

Достойнствата на дисертационния труд на г-н Нако Наков са в 

необходимата достатъчност той да бъде добре приет сред православните 

читатели, търсещи богословски познания по-специално по отношение на 

последната книга от новозаветния свещен канон – книга Откровение.  

Представената в него информация е твърде полезна и навременна за 
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българската богословска наука и най-вече за занимаващите се с изследвания в 

областта на литургиката и свързаната с нея история на християнското 

богослужение и църковна музикология. Трудът със сигурност би бил 

интересно четиво не само за православните богослови. Горещо препоръчвам 

неговото публикуване. 

В заключение въз основа на добитите и изложени по-горе отлични 

впечатления от представеното за оценка дисертационно съчинение, както и за 

цялостната изследователска работа на дисертанта, имайки предвид и 

посочените научни приноси, намирам за основателно да дам своята 

изключително високо и по достойнство оценка и убедено препоръчам на 

Научното жури да присъди на г-н Нако Наков научната и образователна степен 

„доктор“ по научна специалност „Свещено Писание на Новия Завет“ в 

професионално направление 2.4. „Религия и Теология“. 

 

 

                                                             Изготвил становището:………………. 

София, 10 октомври 2024 г.                           (доц. д-р Любомир Игнатов) 


